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Tíz éves háború
A nagy francia császár, 

Napoleon, végig verte fegy­
verével egész Európát s ha­
talmát csak két nemzettel 
szemben nem tudta keilöieg 
éreztetni: az angollal és az 
orosszal. Kieszelt tehát egy 
másik háborút, a gazdasági 
pusztítást s ezzel . ■ "ta ha­
talmába kényszerítem ezt a 
két országot is. A gazdasági 
háború „ Kontinentális-zár “ cim 
alatt indult meg, amelynek az 
lett a vége, hogy a győztes 
francia nemzet hamarosan el- 
veszítette még a fegyverek 
által szerzett hatalmát is.

Tíz esztendeje annak, hogy 
a háború lavinája megindult, 
amely négy esztendőn keresz­
tül az ördögi szerszámok min­
den poklával pusztította az 
emberiséget s négy esztendő 
eltelte után egy-két nemzet 
győztesnek érezte magát. Bé­
két diktáltak. Mindenki tudta, 
hogy ez a béke nem az igaz­
ságra, hanem az erőszakra, a 
retorzióra, a sarcolásra épült 
fel. Mikor Versaillesben, Tria­
nonban és Saint-Germainben 
aláíratták a fegyveres győzők 
a békeokményokat, ugyanab­
ban a pillanatban újabb há­
ború demarsát indították út­
nak. Ez a háború nem tan­
kokkal, géppuskákkal és 
ágyukkal indult meg, hanem 
a gazdasági fegyverek nem- 
kevésbé pusztító erejével. Hat 
éve tart már ez a gazdasági 
háború Európa szinterén s 
nagvon látjuk a napóleoni 
idők analógiáját: a gazdasági 
háború erőszakolását.

Csaknem órapontosságra íiz 
esztendő telt el a háború 
kitörésétől számítva addig, 
mig most az úgynevezett 
győztes hatalmak tárgyalásra 
ültek le Németországgal. Egy 
MacDonaldnak és Herriotnak 
kellett jönnie, hogy Német­
országgal mint egyenlő tár­
gyaló féllel szóba álljanak. 
A béketárgyalások valójában 
csak most kezdődnek meg 
Londonban s az egész világ 
szeme visszafojtott lélegzettel

i lesi: kirepül-e a béke ga- 
I iambja ?

Minden remény meg van _
! arra, hogy ez a béke már az 
] igazságra s nem a gyülölkö- ,
! elésre fog felépülni. Rájöttek , 
í a fegyveres háború győztesei i 
! arra, hogy azoktól a nemze- , 
j tektől követelnek megfizethe- , 
i tetlen összegű jóvátételeket, . 
i amelyek legjobban rászorul- 
! nak a világ segítségére. Rá- . 
j jöttek, hogy Európát rekon- , 
j struálni kell, ellenkező esetben :v 
! valóban pyrhusi győzelemmel : 
j fogják elkönyvelni a tiz esz- j 
! tendős fegyveres és gazdasági j 
I háború számláját. j

A háború kimenetelére Ame- j 
i rika részvétele gyakorolta a \ 

döntő hatást. Attól a perctől ^ 
kezdve, amikor az Egyesült 
Államok katonái megjelentek 
Franciaország földjének vé- ; 
delmére s az Atlanti Óceán ; 
zavartalanul úsztatta a muní­
cióval rakott amerikai hajókat 
Európa felé, a világháború 
sorsa el volt döntve. Amerika 
polgárai ismét megjelentek 
Európa porondján, de most 
már nem fegyverrel és uni­
formisban, hanem irattáskával, 
polgári ruhában. A gazdasá­
gilag teljesen tönkretett Eu­
rópa Amerika felé fordul se­

gítségért s ez
érzékű nagy állam hajlandó 
Európát megmenteni a vég- 
veszedelemtől, de kikötései 
vannak: Londonban békét

Gyakorlati I gedi meg, hogy dollárjait fel-
t , 1 _ , ^Ann űrrumácCQperzselje Európa egymással 

gyűlölködő nemzeteinek pusz­
tító tüze. Sikert várunk a 
londoni konferenciától, mertvannak: Lonaonoau ue*ei -----’

kell teremteni. Amerika haj- úgy érezzük Amerika szive 
Undo tehát Európának dollár- a legyőzőitek fele dobbant 
kölcsönöket adni, de nem en- I meg.

.............. .....................*•

fi Bodrogközi Tiszaszobálpó Társulat helyzete
és möködész

A vármegyénket keresztülszelő 
trianoni országhatár nem kímélte 
meg a szinmagyar Bodrogközt ; 
sem. Ügyet sem vetettek a felet- j 
tünk ítélkező hatalmasok arra, j 
hogy a Bodrogköz, amellett hogy ; 
magyar, még egy teljes földrajzi j 
és vízrajzi egység is, amely árvi­
zek idején mint egyetlen hatalmas > 
nagy zöld sziget terül el az ot ; 
minden oldalról ostromló vizck 
közepette. Hogy a csapi vasutvo- 
nal a csehek birtokában legyen, j 
f»7 volt az egyetlen szempont, 
amely félretolt minden mást; a 
nemzetiségi kérdést, a kereske­
delmi viszonyokat, a forgalmi vo­
nalakat és semmibe vette a vizek 
világát, azok természetadta útjait, 
irányait.

így lett a legősibb, legmagya- 
rabb ármentesitö társulatból a régi 
Bodrogközi Tiszaszabályozó Tár­
sulatból, amelynek alapjait a nagy 
Széchenyi rakta le s amelynek

küzdelmében, kiépítésében csupa 
magyat név, magyar lélek, magyar 
géniusz munkálkodott és alkotott 
két csonka test s igy került annak 
egyik része idegen kormányzat, 
idegen uralom alá.

Az uj országhatár megszületése 
után néhány évig, amig a cseh­
szlovák kormányzat tájékozatlan 
volt, amig a leckét tanulgatta 
nem nyúltak a Bodrogközi Tisza- 

! szabályozó Társulathoz uj szom- 
1 szédaink. A társulatnak az az ön- 
1 kormányzata, amelyet a magyar 
| vízjogi törvények állapítottak meg, 
j egyideig még érvényben volt, a 

társulat két fele közös közgyűlé­
seket tartott Sátoraljaújhelyen, kö­
zös volt elnöksége, választmánya,
tisztikara. , ,

A társulat mind a két kormány­
nak alá volt rendelve, tisztikara 
a társulat megszállott területi szék­
helyéről, Királyhelmeczről intézte 
az ügyeket s mind a két kormány-

A proletárdiktatúra 
Zemplén vármegyében

Irta: Dr. Kossuth János

(69) h-
A diktatúra Sátoraljaújhelyben.

A diktatúra „forradalmi munká­
ját-, vagy ahogy némelyek elne­
vezték „első diadalát a magyar 
Moszkvában" meg is kellett örö­
kíteni. Fényképész jelentkezett - 
önként-e vagy felbujtásra azt nem 
sikerült megállapítani — s a „sze­
replők" csoportosítása után több 
felvételt készített. Az akasztott em­
ber körül két oldalt vörös gárdis­
ták álltak szuronyszegezve, elöl 
Sipos és Sider elvtársak a pribé­
kekkel. És ezeknek a fertelmes 
fényképeknek, amelyeket számos 
boltban árultak, nagy kelendősé­
gük volt. A lelki dögvész elmúl­
tával eltűntek a fényképek, olyany- 
nyira, hogy a bűnügyi nyomozás 
során nagy nehézséggel lehetett 
egy-egy példányhoz jutni.

A meggyilkolt az alkony beáll­
táig függött az akasztófán. Valaki 
a direktóriumhoz nem tartozók 
közül megemlítette az akasztás 
után több mint egy órával hogy 
le kellene már vétetni a holt em­

bert. Csuta ingerülten válaszolt 
olyanformán hogy : „am próbálja 
meg valaki levenni, hanem az az­
tán a saját fejét dughatja a hu­
rokba*. Az volt a céljuk, hogy 
„elvtársaik" gyönyörködjek ki ma­
gukat, amig látni lehet s azok is 
láthassák, akik nem Ujhelyben 
laknak, a fényképekről.

Miközben a direktórium tagjai 
az újhelyi, imént végbement első 
akasztásról beszélgettek egy Brach
Mór nevezetű kereskedő lépett a 
terembe, aki ellen valamiféle je 
lentéktelen kihágást eljárás volt 
folyamatban. Csuta fe használandó 
az alkalmat a terror fokozására a 
holtra rémült Brachot az ablakhoz 
vezeti s reá mutatva az akasztott 
emberre, emigyen förmedt a re- 
megőre : „látja ott a fan az akasz­
tott embert? No hát holnap maga 
fog azon az akasztófan lógni!
A megrémült ember ájultan esett 
össze, amire aztán a direktórium 
tagjai kórusban nógattak hogy 
keljen fel „ne tettesse magat s 
miután a bolseviki izü tréí^. ^fk 
tette a kívánt hatást, eltávolították 
az ájult embert a teremből.

Az akasztásról másnap meg 
Bettelheim Ernő tett jelentésttáv­
beszélőn a belügyi népbiztosnak. 
Mint valami diadalról, úgy szá­

molt be a gyilkosságról, kiegé 
szitve bulletinjét azzal, hogy. „a 
nép határtalan lelkesedéssel tün­
tetett a diktatúra mellett".

Knall Ede Budapestről, ahová 
utasításokat veendő utazott, az 
újhelyi akasztás után érkezett visz- 
sza. Két áldozat siklott ki a kar­
mai közül, mert ha ő vezeti a 
Kriskó és társai elleni tárgyalást 
és nem Galamb József, akiben 
felébredt a lelkiismeret s akire a 
védő érvei hatni voltak képesek, 
minden valószínűség amellett szól, 
hogy Bettelheim megkapta volna 
a legalább három főbiinös fejét , 
amennyit a forradalmi t0rv^ny" 
széktől pribékje, Láng „elvtárs 
által követelt.

Knall, hogy pihentében is ter­
rorizálhasson, pár nappal a Kriskó 
kivégzése után maga elé rendelte 
Ujhely összes orvosait, akikre 
reáíörmedt, hogy miért nem tar­
tózkodnak otthon, a kivégzéshez 
_ úgymond - neki orvosra van 
szüksége s a legutóbbi esetnél 
euv orvos sem volt otthon. Előbb 
dr. Löcherer Lőrinc vármegyei 
főorvos, majd dr. Ligeti József, 
nem mentegetőzésképen bar, meg­
jegyezték, hogy a gyakorló orvos 
hivatása természeténél fogva, néha 
reggeltől estig lótni-futm kénytelen
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zat felügyeletet gyakorolt a társu­
lat fölött az illető állam határain 
belül.
Ezt az állapotot a csehszlovák kor­

mány szüntette meg elsőként, midőn 
a társulat megszállott részének ön- 
kormányzatát a múlt év elején 
felfüggesztette és élére egy cseh­
szlovák műszaki tanácsos szemé­
lyében miniszteri biztost állított.

Meglévén bontva cseh-szlovák 
részről a Bodrogköz; Tiszaszabá- 
lyozó Társulat autonómiája, ma­
gyar részről is újjá kellett szervezni 
a társulatot.

Erre az ujjászervezési munkára 
a magyar kormány báró Sennyey 
Miklósi nyerte meg s a múlt év 
júniusában miniszteri biztosként 
a társulat magyar részeinek élére 
állította

Sennyey Miklós bárót hazafias 
magyar jelleme, a cseh-szlovák 
területtől és uralomtól való teljes 
függetlensége, a társulat életének 
pontos ismerete, széleskörű tapasz­
talatok, közgazdasági érzék s a 
közügyek önzetlen szolgálatának 
szeretete kvalifikálták erre a fon­
tos és nagyhorderejű szerepre. Ré­
gebben hosszú időn keresztül, mint 
a Bodrogközi Tiszaszabályozó Tár­
sulat alelnöke, szívvel-lélekkel részt­
vett annak modern alapokon való 
kiépítésében.

Feladatának tekintette: megszer­
vezni a társulat magyar részének 
igazgatását, otthont teremteni a 
társulat központi szerveinek, talp­
raállítani a társulat működését. 
Képviselni fogja majd a magyar 
rész érdekeit akkor, amikor a tár­
sulat les* ikitott részével a függő 
kérdések leszámolására, a közös 
anyagi ügyek tisztázására s a to­
vábbi közös érdekek szabályozá­
sára kerül a sor. E tárgyalások 
előreláthatóan ez év októberében 
már megkezdődnek.

Miután az, hogy a magyarnak 
maradt társulatot Kuályhelmeczről 
igazgassak magyar, de cseh-szlo­
vák iinpérium kötelékében álló 
tisztviselők, az egyrészről a magyar 
szuverenitásba ütközött, másrész-

s az odahaza való tartózkodás — 
kivéve egyes specialistákat a meg­
állapított rendelő órákban — kép­
telenség.

A fenevadat ez a magyarázat 
is dühbe hozta. „Jól tudom — 
rikácsolta — hogy önök egytől- 
egyig burzsujok és vigyázzanak 
magukra . . . ezentúl aki önök 
közül hazulról eltávozik, írja fel a 
táblájára, hogy szükség esetén 
hol kerestessem".

Kétségtelen, hogy az orvosokra 
való ráförmedés az emberbarom 
pózolása volt, hizelgett az Illavát 
megült fegyencnek, hogy egy vá­
ros orvosi karát maga elé rendel­
heti s azok előtt kifejezést adhat 
hatalmi tébolyának.

* **
A Becker András kivégzése nem 

keltett nagyobb iszonyatot. Bitor 
hatalom végeztette ugyan ki, de 
azt, aki kihívta maga ellen a vég­
zetét. A bitorlók statáriumot hir­
dettek, tehát figyelmeztettek min­
denkit mi sors érheti azokat, akik 
a sta táriái is rendelet ellen vétenek. 
És bicker elszánt tettével betű 
szerint kimerítette a statáriális ren­
delkezést. Jogos felháborodásában 
bár, vért is ontott. Mindezek a 
forradalmi törvényszék előtt rész­
ben beismerés, részben a tanuk 
vallomása által tisztába hozattak.

(Folyt, köv.)

ről technikailag is képtelen hely­
zetet jelentett volna, a miniszteri 
biztosnak első ténykedése az volt, 
hogy a helybeli királyi folyammér­
nöki hivatal főnökét, lványi Bertalan 
kir. műszaki tanácsost kérte fel a 
társulat igazgató-főmérnöki teen­
dőinek ellátására s kieszközölte, 
hogy a föidmivelésügyi miniszter 
nevezettet e munkakörrel ideigle 
nesen megbízta.

Sennyey Miklós báró miniszteri 
biztos mellé a föidmivelésügyi 
miniszter egy 16 tagból álló véle­
ményező bizottságot nevezett ki, 
tanácsadó jogkörei, mely bizott­
ságban — a miniszteri biztos 
javaslatára — a Bodrogköz nagy-, 
közép- és kisbirtokosai arányosan 
képviselve vannak, mód adatván 
ezáltal arra, hogy a társulat belső 
életébe képviselői utján a birtokos­
ság minden’ rétege betekintést 
nyerhessen, annak működését ta­
nácsaival irányíthassa, addig is, 
amig az önkormányzatnak a tel­
jes átszervezés s a szomszédos 
társulati résszel való likvidáció 
után elérkezik az ideje.

A társulat uj székhelyéül a mi­
niszteri biztos Sárospatakot vá­
lasztotta, miután a város, határa 
révén maga is bodrogközi. A köz­
lekedési lehetőségek a Bodrog­
közre e városból a legkedvezőb­
bek, a társulat legfontosabb mü­
vei innen legkönnyebben elérhe­
tők, e városban a társulatnak már 
szakaszmérnöksége volt s a város­
nak régi vágya, hogy a társulat 
székhelyét falai között tudja. En­
nek érdekében segítségére volt a 
miniszteri biztosnak s a múlt év 
közepétől kezdve három évi bér­
letre átengedte a társulatnak az 
u. n, Csajka-féle internátust köz­
ponti iroda s társulati tisztviselői 
lakások céljára.

A további szervezés a személyi 
I ügyekre terjedt ki. A miniszteri 

biztos a végrehajtásra váró nagy 
munkálatok érdekében kiegészí­
tette a társulat műszaki személy­
zetét és átszervezte a kivetési, nyil­
vántartási és pénzkezelési szol­
gálatot.

Ezek után, sőt ez átszervezés 
közben ismét működésbe kellett 
hozni a társulat gépezetét, meg 
kellett és még meg kell indítani 
azokat a munkákat, amelyeknek 
végrehajtása feltétlenül szükséges 
a Bodrogköz biztonsága érdeké­
ben s a gazdálkodásnak biztosab­
bá, sikeresebbé tételére.

Az avatottak előtt jól ismert do 
log, hogy a Bodrogközt a Tisza 
partrombolásai sok helyen azzal 
fenyegetik, hogy a töltéseket is 
alámosván, megnyitják az utat az 
árvíz előtt, be a Bodrogköz terü­
letére.

Ilyen veszedelmes partszakadá­
sok fenyegetik a Bodrogköz töl­
téseit Agárd közelében, az u. n. 
Ruszka-Homoktiál, Leányvár kö­
zelében, Czigándnál, Csermelynél, 
de különösen a vencsellői határ­
ban, Érhát pusztánál és a balsai 
határban Vencsellő községgel 
szemben. E helyeken részint part­
védőmüveket épített vagy épít a 
társulat, részint beljebb helyezi 
töltéseit.

A legnagyobb éberséggel és ener 
giávul dolgozik azon a vezetőség, 
élén Sennyey báróval, hogy e ba­
jok elhárittassauak, a müvek elké­
szüljenek s hogy a Bodrogköz la­
kossága nyugodtan dolgozhasson, 
nyugodtan művelhesse földjeit.

Nagy jelentősége van gazdasági 
szempontból báró Sennyey Miklós 
miniszteri biztos programmja má­
sik részének is, annak, amely sze­

rint helyre akarja állítani a tár­
sulat csatorna rendszerét, ki akarja 
mélyittetni az évtizedek óta felisza- 
polódott csatornákat, fejleszteni 
kívánja a meglévő hálózatot, fo­
kozni óhajtja a meglevő négy nagy 
szivattyútelep működési képességét, 
általánosan szólva: meg akarja 
szüntetni a Bodrogköz belvízi ba­
jait. Ezen az utón már eddig is 
ért el eredményt. A folyó év ta­
vaszán már sokkal jobb volt a 
belvizek levezetése, mint más csa­
padékos években. Hatalmas szén- 
készletek beszerzése utján a szi­
vattyútelepek mindig működésben 
voltak, amikor azokra szükség 
mutatkozott. Az árvédekezés is si­
keres volt a magyar töltésvonala­
kon.

Mindannyiunk élénk emlékeze­
tében van még a március 31-iki 
szélvihar, amikor a Máv. töltése 
annyira megsérült, hogy a forgal­
mat már csaknem be kellett szün­
tetnie, a társulat töltése a Bodrog 
partján, szemben az óriási vízzel 
és viharral, védelmezői kemény 
munkája árán ugyan, de kibírta 
ez időt.

E sorokat annak alkalmából 
tesszük közzé, hogy hétfőn, Julius 
4 én a társulat véleményező bi­
zottsága Sennyey Miklós báró el­
nöklése alatt Sárospatakon ülést 
tartott s azon élénk tanácskozás 
során megtárgyalta a társulat 
helyzetét és soronlévő ügyeit.

Határozatba ment, hogy a tár­
sulat munkáinak a nyárvégi és 
őszi hónapokban való hatásos 
folytathatása végett — nem várva 
meg, amig az ártéri járulékok 
megkésve az ősz folyamán be­
folynak — 600 - 800 millió koro­
nás kölcsönt vesz fel s e kölcsön 
felvételét a társulat véleményező 
bizottsági tagjai áláirásuk által is 
fedezik.

A véleményező bizottsági ülésen 
az elnöklő miniszteri biztoson kívül 
Mailáth József gróf, Sennyey Béla 
gróf, Széchenyi Wolkenstein Ernő 
gróf, Bessenyey Zénó dr. nemzet­
gyűlési képviselő, gróf Sennyey 
Pál, Barathy Béla dr. vettek részt 
s az ügyeket a társulat igazgató­
főmérnöki teendőinek ellátásával 
megbízott lványi Bertalan kir. mü 
szaki tanácsos referálta.

Sajnálatos tény, hogy a véle­
ményező bizottság kisgazda tagjai 
— bizonyára az aratási munkák 
következtében a gyűlésen nem je­
lentek meg. Sennyey Miklós báró 
súlyt helyez arra, hogy a Bodrog­
köz belső életében az érdekeltség 
minden rétege részt vegyen s az 
ő és a tisztikar munkáját érdek­
lődésével és megértésével támo­
gassa.

♦
Ez az ismertetés, melyet a vár­

megyénk gazdasági életében olyan 
nagyfontosságu szerepet és jelen­
tékeny hivatást betöltő Társulat 
helyzetéről és működéséről közöl­
tünk, ha ma a legfontosabbik ré­
sze is Sennyey Miklós báró köz­
érdekű tevékenységének, koránt­
sem meríti ki az ő szétágazó és 
nagyvonalú munkásságának egész 
komplexumát.

S valóban szerencsés a Bodrog­
köz, de szerencsésnek vallhatja 
magát az egész vármegye, mert 
zempléni főuraink igen nagy részt 
vállaltak magukra azokból a fel­
adatokból, melyek a csonka vár­
megye életképességévéi kapcsolato­
sak. Ha ma a csonkavármegye 
önálló törvényhatósági életet élhet,

abban nem csekély része van a 
vármegye területén élő és birtokos 
főuraknak a vármegye gazdasági 
és közéletébe minden oldalról be­
kapcsolódó tevékenységének.

Nem múlik el törvényhatósági, 
közigazgatást bizottsági ülés, me­
lyen Sennyey Miklós báró ne tol­
daná meg a szőnyegre került köz­
érdekű dolgokat a maga átgondolt, 
egészséges gyakorlati eszméivel, 
javaslataival.

Kisgazda politikát űzött a ne­
mes báró már akkor, mikor étről 
még alig volt szó. És kevesen ér­
tették meg jobban ennek a kér­
désnek horderejét mint éppen ő, 
aki a karcsai és pácini házhely­
parcellázásokkal, kisgazdatársai ré­
szére gazdasági instrumentumok 
és haszonállatok beszerzési lehe­
tőségeinek nyújtásával, jóval meg­
előzte a mai gazdatámogató poli­
tikát. Megelőzte már akkor is, 
amikor a Szabályozó Társulat nagy 
terheinek viselésénél mindig igye­
kezett a kevesebb teherviselési ké­
pességgel biró kisgazdák hozzá­
járulásain könnyíteni.

Sennyey Miklós báró közéleti 
működését az a lekötelező szívé­
lyesség, mondhatni túlzott szerény­
ség kiséri, melyeket mindenki 
jólesően, biztatóan tapasztalhat 
nála, ha a közélet vagy az ügyes­
bajos dolgok hozzája vezetik.

Minden elismerésre és tiszteletre 
méltó a Sennyey Miklós báró mun­
kássága és tevékenysége és ha mi 
róla ezúttal mint magyar értékről 
megemlékeztünk, ha a jobb jö- 
vő.nkön annyi lelkesedéssel és 
akarással munkáló tevékenységét 
vázolni próbáltuk, nem annyira 
Öt tiszteltük meg, mint a munka 
szeretetén át a tekintély elvét s 
ezáltal a „Zemplén** tradícióit 
szolgáltuk.

Pénzbőséget hoz a magyar 
kölcsön

Számos jelből már most is 
megállapítható, hogy a népszövet­
ségi kölcsön magyar részének 
jegyzési felhívása a társadalom 
legszélesebb rétegeiben élénk vissz­
hangot keltett; különösen érdek­
lődnek a kötvények után azok a 
konzervatív elemek, amelyeket 
idáig a spekuláció, a konjunktúra 
és a szédületes kosztpénz vissza­
tartott attól, hogy tőkéjüket a 
közgazdasági élet rendelkezésére 
bocsássák. Az óvatos emberek 
ugyanis különösen az utóbbi évek 
alatt meggyőződtek arról, hogy a 
magas kosztpénz kamatra kihe­
lyezett tőkék sosem voltak kellő­
képen biztosítva, most azonban a 
teljesen biztosított és magas ka­
matot hajtó népszövetségi kölcsön 
lehetővé teszi, hogy ezek az idáig 
kikapcsolódott tőkék is megélén­
kítsék a közgazdaság vérkeringé­
sét. Hozzávetőleges becslés sze­
rint mintegy 120 milliárdra be­
csülhető az az összeg, amily ily 
módon a népszövetségi kölcsön 
jegyzése utján gyors körforgásban 
újból piacra kerül. Csak termé­
szetes, hogy az a tekintélyes tőke 
jótékonyan fog hatni az állandó 
pénzszűkével küzdő termelésünkre 
s valószínű, hogy a* jegyzés után 
rövidesen éreztetni fogja kedvező 
hatását.
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Hősök emlékszobrának leleplezése Tiszalucon
Vasárnap délelőtt óta várme­

gyénk egyik szorgalmas és derék 
magyar gazdáktól lakott virágzó 
községének — Tiszalucnak főterén 
is egy díszes emlékmű hirdeti a 
világháborúban hősi halált halt 
vitézeink soha e! nem múló dicső 
emlékezetetét.

Mert a hősi halottak s az ilyen 
emlékek is, melyek fölé a vérzi­
vataros esztendőknek hihetetlen 
szenvedése, a magyar erőnek, ál­
dozatos léleknek, kitartásnak és 
vitézségnek csodái öveznek gló­
riát — mindnyájunké, az egész 
magyarságé. Ma már tele van ve­
lük hintve a csonka ország földje 
s ezek az elszórt emlékek keltik 
föl legjobban azt az elszánt aka­
rást és törekvést, amely újra fogja 
épiteni azokat az ezeréves magyar 
nagyságot és dicsőséget hirdető 
emlékeket, melyeket Dévénynél, 
Cenknél, a Vaskapunál a seges­
vári sikon s Nagymagyarország 
határpontjain rombadöntött az áru­
láson nagyranőtt erőszak.

Tiszaluc községnek is megvan­
nak a hősi halotiai, akik életüket 
áldozták a becsület mezején s va­
sárnap délelőtt kalaplevéve állta 
körül a község hatalmas tömege 
azt az emlékszobrot, melynek 
alapját magyar kisgazdák adták 
össze verejtékes, becsületes mun­
kájuknak, a magyar földnek gyü­
mölcséből.

Reggel 9 órakor istentisztelet s 
azután a Hymnusz eléneklése ve­
zette be az ünnepséget A szobor 
leleplezése Nyomárkay Gyula köz­
ségi főjegyző hazafias meleg­
ségtől áthatott s az emlékoszlop 
történetét ismertető beszéde köz­
ben ment végbe, átadván a szob­
rot a ref. egyház gondozásába és 
kezelésébe. Az átadás után a jól 
vezetett ref. énekkar adta elő a 
Hiszekegyet precíz összhangzatos- 
sággal s Tantó János ref. lelkész 
vette át az emlékművet szent fo- :

gadalommal, magas szárnyalásu 
beszéd kíséretében. A 7-ik vegyes 
daudár képviseletében Hónig Vil­
mos tüzérezredes áldozott kegye- 
letes szavakkal a vitéz bajtársak 
emlékezetének.

Thuránszky László főispán együtt­
érzését és sajnálatát, hogy halaszt­
hatatlan nagyfontosságu egyéb el­
foglaltsága miatt nem jelenhetett 
meg az ünnepségen, Fejér Andor tb. 
főszolgabíró, főispáni titkár tolmá­
csolta frappáns és talpraesett be- 
zzédben méltatva az ünnepségnek 
jelentőségét.

Gosztonyi István főszolgabíró a 
járás közönsége nevében mondott 
lendületes, nagy hatást keltő be­
szédet, kiemelve Tiszaluc gazda­
közönségének a hősei iránt tanú­
sított megbecsülését. — Czagúny 
László helybeli kisgazda, gazda­
társai, az elesett hősök hozzátar­
tozói, szülői, özvegyei, árvái ne­
vében mondott szebbnél-szebb 
gondolatokban bővelkedő, megle­
pő szónoki készségű beszédet. A 
szűnni nem akaró taps és éljen­
zéssel fogadott beszéd után For­
gács Miklós, a kerület nemzet­
gyűlési képviselője mondotta el 
élénk tetszést keltő záróbeszédét.

A beszédek közé cső szünete­
ket Zsabka Kálmán felvidéki me­
nekült költő irredenta szavalatai, 
Cseh József csendőr főtörzsőrmes­
ter lelkesítő tárogatójátéka s a ref. 
énekkar művészi énekszámai töl­
tötték ki.

A péidaadóan szép ünnepség 
közebéddel fejeződött be.

Az emlékszobor Farkas Béla 
pesti szobrász müve. Talapzatán 
86 elesett tiszaluci hős neve és 
Nagy András következő verse van 
bevésve:
Büszkeségünk vagytok, örök dicső-

[ségünk —
A ti halálotok hirdeti, hogy élünk;
A világon szétszórt csontjaitok pora 
Mindenütt kiáltja az Igét, hogy soha !

A fénytizési forgalmi adó I belföldi bor értékhatárát, a kimért
alá nem eső belföldi bor ér 
tékhatárának felemelése A mis­
kolci Kereskedelmi és Iparkamara 
értesíti az érdekelteket, hogy a m. 
kir. pénzügyminiszter folyó évi 
augusztus 5-től kezdődőleg a fény­
űzés! forgalmi adó alá nem eső

belföldi boroknál literenkint hu­
szonötezer koronában, a palack­
ban eladott belföldi boroknál, a 
palack árát is beleszámítva, har­
mincezer koronában állapította meg

A vagyonváltság búza ára
augusztus hóra 400.000 korona.

Népszövetségi 
kölcsön

vagy

az ádambitel pszitiofizikája ,y:
(Elvi szaktanulmány a hitel és bizalom természetrajzáról, különös 

tekintettel a gazdasági együtthatók és a tömegléiek kölcsönhatására, az 
idevágó nemzetgazdasági irodalom és az alapvető müvek összefoglalása 
alapján, drámai előadásban, számos szemléltető ábrával két kötetben.)

Második kötet.
(Kilenc nap múlva . . . .)
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Olcsóbbodás a textil­
árupiacon

Mint ismeretes, a múlt év fo­
lyamán a nagykereskedők tekin­
tettel a korona állandó ársülye- 
désére, folytonosan gyarapitottak 
raktáraikat, úgy, hogy ma már 
igen sok kereskedő bővebb áru­
tartalékkal rendelkezik, mint bár­
mikor a békeévek idején. A mos­
tani gazdasági válság azonban 
megmutatta a kereskedőknek, 
hogy a szükségesnél nagyobb 
árukészlet csak hátrányos és meg­
nehezíti az üzlet mobilitását, mind­
amellett mostanig a kereskedők 
legnagyobb része nen. mert túl­
adni az áruin, mert nem látta 
eléggé biztosítva az eladas utján 
nyert tőke valorizációját és gyü- 
mölcsözését. Mióta azonban a 
népszövetségi kölcsönre való fel­
hívás megjelent, értesülésünk 
szerint több tekintélyes cég azzal 
a gondolattal foglalkozik, hogy a 
felesleges árukészletét eladja és a 
pénzét népszövetségi kölcsönköt* 
vényekben tőkésíti. Ez az elha­
tározás természetesen csak spo­
radikus jelentőségű, de valószí­
nűnek tartjuk, hogy a kezdők 
példája mihamar követőkre talál.

HIEEK.

— Lelkészválasztás. A mak- 
koshotykai ref, egyház Kovács 
László cigándi s lelkészt, a sáros­
pataki főiskola volt növendékét 
választotta meg lelkészének. — A 
szerencsés választást egyházi kö­
rökben nagy megnyugvással fo­
gadták.

— Eljegyzés. Weinstock Mór 
földbirtokos (Szlov. Nov. Mesto) 
leányát, Margitkát eljegyezte Klein 
Jenő kereskedő (Sátoraljaújhely).

— A városi tisztviselők Ösz- 
szeférhetetlenségét újból sza­
bályozzák s rendezett tanácsú 
városokban olyan esetekben, mi­
kor közérdekből szükséges, hogy 
a városok tisztviselői bizonyos 
vállalkozásokban helyet foglalja­
nak, erre az alispán adja meg az 
engedélyt.

— Az iskolánkivüli népmti 
vetés nemzetnevelő hatását át­
érezve és azt előmozdítandó Izsépy 
Zoltán főszolgabíró minden lehe­
tőt megtesz, hogy járásában a 
népművelés ezen uj ágát megho­
nosítsa. A rendelkezésére álló ala­
pokból eddig 170,140 koronát 
utalt át a vármegyei Iskolánkivüli 
Népművelési Bizottságnak. Köz­
benjárására községeinek képviselő­
testületei az iskolánkivüli népmű­
velés támogatására újabban lako­
sonként 25 koronát szavaztak 
meg és postacsekk utján fizetik 
be a bizottság pénztárába.

Doktor Bizakodó Szilárd: (rossz­
kedvűen) Jó napot I

Doktor Lanyha Tamás : Miért 
olyan rosszkedvű?

Doktor Bizakodó Szilárd: Á 
kérem. Belementem ebbe a valuta- 
spekulációba. Kilenc nap alatt ké­
szen lettem.

Doktor Lanyha Tamás: (cso­
dálkozva) Hát nem népszövetségi 
kölcsönt jegyzett 7

Doktor Bizakodó Szilárd: (még 
jobban csodálkozva) És ezt maga 
kérdi tőlem ? Hiszen maga beszélt 
le róla, hogy jegyezzek!

Doktor Lanyha Tamás: Én ? 
Én beszéltem volna le magát, aki­
nek annyi hálával tartozom ?

Doktor Bizakodó Szilárd: Mi­
csoda ?

Doktor Lanyha Tamás: Hiszen 
maga győzött meg engem, hogy 
a legjobb üzlet népszövetségi köl­
csönt jegyezni. Talán tagadja ?

Doktor Bizakodó Szilárd: No 
igen csakhogy.............

Doktor Lanyha Tamás: Múlt­
kori beszélgetésünk után azonnal 
pénzzé tettem minden valutámat 
és kölcsönt jegyeztem. Azóta min­
den órában hálát adok magam­
nak, hogy hallgattam magára. 
Csoda történt, egyszerre őrülten 
megnőtt a hitelem. A Nemzeti 
Bank az én népszövetségi köl- 
csönkötvényeimre nagyszerű köl- 
csön-kölcsönt adott, prima olcsón, 
hogy kiugorhatom a kosztból, a 
mire még ma is elfizettem 30 — 40 
percentet. De különben is mióta 
tudom, hogy biztosan van elhe­
lyezve a kis pénzem, sokkal bi 
zakodóbb és Szilárdabb vagyok— 
maga helyett is. Jó kabala a köl­
csön. A Bethlennek is sikert ho­
zott, még szabadságra is elmehe 
tett, nekem meg azóta minden jól 
megy még a telefonközpont is je­
lentkezik és az a villanyos jön, 
amelyikre ép várok, minden sike­
rül amibe bele kezdek. Ó Ilonka ..

Doktor Bizakodó Szilárd: (ijed­
ten néz körül) Micsoda Ilonka?

Doktor Lanyha Tamás: (ride­
gen) Semmi, a mennyasszonyom .. 
még ő is . . . . azt hiszem job­
ban szeret. Most már oltár elé 
vezethetem, (melegen) És mindezt 
magának köszönhettem — aki meg 
győzött, hogy ez a iegjobb üzlet!

Doktor Bizakodó Szilárd: (fejé­
hez kap) Maga-maga köszön ne­
kem ? aki inflációt, deflációt, de­
valvációt, gazdasági háboruciót 
emlegetett, — aki lebeszélt, aki 
kimutatta, hogy nincsen igazam 
ha azt hiszem, hogy ezzel a köl­
csönnel jobb idők következnek?

Doktor Lanyha Tamás: (vállat 
von) Miközöm hozzá, hogy én 
mit beszéltem ? Én egy okos em­
ber vagyok, aki már akkor tud­
tam, hogy maga okosabb nálam, 
s jobb lesz ha magára hallgatok 
és nem arra marhaságra, amit én 
gondolok. Nekem van annyi eszem 
amennyi elég annak a belátására, 
hogy magának mennyivel több 
van. Nem csak hogy beláttam, de 
közöltem másokkal is — egyike 
vagyok azoknak, akik legfőbb 
okai, hogy ma már mindeki le­
jegyezte a maga népszövetségi 
kölcsönét.

Doktor Bizakodó Szilárd: Szó­
val maga meggyőzött engem, hogy 
ne jegyezzek, én meggyőztem ma­
gát, hogy jegyezzen.

Doktor Lanyha Tamás : Úgy 
van. Maga a próféta, aki nem hitt 
saját magában — én pedig a hivő 
aki hitt a prófétában. Amint látja 
én jártam jobban

Doktor Bizakodó Szilárd: (két­
ségbeesve) Hát maga már akkor 
tudta ?

Doktor Lanyha Tamás: Maga 
talán nem? Hiszen azt mondta!

Doktor Bizakodó Szilárd: Mond­
tam, de nem tettem !

Dokior Lanyha Tamás: Na látja ! 
En pedig hittem, de nem mond- 
tam 1

Doktor Bizakodó Szilárd: (fel­
ugrik) Hány óra ?

Doktor Lanyha Tamás: Fél- 
tizenkettő !

Doktor Bizakodó Szitárd: 
Akkor még van egy fél­
órám, rohanok jegyezni. 

Dokior Lanyha Tamás: 
Várjon, jövök én is! 

Doktor Tanulság: (be­
lép) Mit magyarázzak so­
kat önöknek ? Még leké­
sem az utolsó félórát — 
rohanok én is népszövet­
ségi kölcsönt jegyezni!
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V6ST választást Legyesbényén a kővázán egy

később kitűzendő határnapon aro Uy0 kgr. búza.
Szülésznő év, tlzete 6 ,ahJ°2o tr. búzát. Ha az 

S minden szülés után » ■ költségvetés elke-
aranvkorona atapu ^ ^ • korona jár.

”u,'5 , =:Tm

bzere ’ Bálint Bertalan
tb. főszolgabíró.

Központi Takarékpénztár üt.
Sátoraljaújhely, M

............ TarlaléUnk MM* ™I»IIAA-laplőkv $<>0 millió.

Elfogad tÉítri- és folyószámla bstéteket.
Folyósít folyószámla- és váltóhiteleket 
a legelőnyösebb feltételek mehett.

A Deviza Központ bizományosa.

Vesz valutákat és devizákat napi árfolyamon.
____ Korosztálya vesz és elad r—

Telefon | HEGY ALJ Al BOROKA
21 | nagy tételekben.

Telefon
21

l csemegeüztetében, Sátorai-
|8l« jaujhely, Petőfi utca 1. sz.jaujhely,

állandóan fis felvágottak, likőr különlegességek 

s mindennemű színházi cu- porJer SÖt. 
korkák nagy raktára!

Könyvnyomdánk helyisége
Vármegyeház III. udvar, 1. emelet.

iák, praepaimi iV^Y~r7v, r,Vest es sunctw^v... 
en Dótoija a vásznát. Vidra, cellánból Lenola., mak­
ival és téglaalakban fabo r Pgssan és gyorsan szántó

SS/toSSS. * "f"* ,. . . . . . . . . .-_ _ _ _ _ _ _

*13© Pál fanybépe^eti beres^aoue------------- --------------------------I--------------------------------
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7„n.nlÉn könyvnyomda és lapkiadó r. t. 
A lantulaidonos: Zemplén kun,

-------------” * v.„aA. szentevorgyi Géza r. t. igazgatóbetűivel Sátoraljaújhely. Felelős kiadó. Szentgy g>

✓


